

第三部分 永古隐藏不言的奥秘

第 47 讲 明白 神旨意的奥秘

明白 神的奥秘

旧约阿摩司书第三章7节：「主耶和华若不将奥秘指示祂的仆人众先知，就一无所行。」所以保罗说：「神能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按照永生神的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道」。

保罗明白奥秘，他深知基督的奥秘，保罗蒙启示知道「永古隐藏不言的奥秘」，所以他所做的、他所行的、他所传的都能合乎神的旨意，把神的计划逐渐地说明了。那么今天很多人只传福音，对耶稣基督不求甚解，对奥秘一无所知，所以众先知就一无所行。「一无所行」按照中文说就是「莫知所措」，莫知所措就是措手措脚，都不知道该怎么办，所以这个奥秘是非常重要的。

遵行 神旨意

主耶稣在马太福音第七章21节说：「凡称呼我『主啊，主啊』的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。」那什么叫做遵行神的旨意呢？就是明白「神的奥秘」，「明白神旨意的奥秘」，因为神的旨意包括诸天宇宙万有，包括天使、人类、

万物，神都有一个计划，神有预定的美意，神这个计划尚未发表、尚未弄清楚以前都叫做「奥秘」。所以奥秘就是清楚地解释神的旨意，那么能够按照神旨意做，人就可以进天国，到诸天掌权之国，与主一同统管万有。

不明白神旨意的奥秘，你就不知道到天上去替神做什么，那你就没有法子到天上去与主一同统管万有，你不知道天国的机密，你不知道天国的政策，你不知道将来在天上神预定的美意、神的计划，你都不晓得，你就不能够参政，就是不能够去替祂做事。

与神一同统管万有

所以圣经里说教会是训练将来到天上去执政掌权者的训练班，神要很多人到天上去与祂一同「统管万有」，到天上去负责任分区治理，这是圣经所描写的。可是你不知道神要做什么，那你怎么去替祂统管万有呢？你不知道如何办。更重要的是我们现在活在这个世界上，就得明白神旨意的奥秘，就得明白神预定的美意，好照着祂的旨意来学习、来经历、来充实我们的生命，这个最重要的一句话就是「参透万事」。

这个世界上所有的「人事地物」是互相、互动的一些事情，这个叫「万事互相效力」，有林林总总的、各式各样的事故，这些事故发生的理由和原因、时候和定理我们都要明白。明白了以后，遇见事情时，无论多难的事、多大的事、多小的事、微不足道的事，包括万事，我们都能参透。

学习参透万事

参透的意思是什么呢？是都能明白 神为什么准许这样的事发生，祂怎么样藉着这些事来造就我们，让我们经历，所以要「参透万事」。这是每一个要到永远里去的基督徒都要学习的，都要在这个短暂的时间里，就是我们这一生一世，在现今的世界里要学的。

若我们学到能够「参透万事」，能够在灵里看懂万事「发生」的「定理」、「原因」、「结果」，那我们就可以在荣耀里替 神管事。假如一件事情发生，你根本搞不清是怎么回事，请问你怎么处理呢？所以这就是 神在这世界要训练我们的一个方式，所以祂必须把我们放到这世界里来。到这世界里来我们要学习、认识万事万物，像科学、哲学、文学、诗词歌赋，都要学一点，这都是我们应当学的，凡是世界上有的学问、知识，我们都应当吸收。

把所学应用在生活中

要在求学时代学这些东西，要从前人经验所积累的知识中拈取精华，当然古人所经历的事、留下来的，一定都是有价值的、好的，所以越往后累积，知识就越丰富。我们这个世代，尤其21世纪的科学已经发达得不得了了，万事万物之理，大概我们都能够很透彻、很清楚地理解了。我们在读书的时候，学习、认识、知道、明白，从看、从听来明白这些事。等到我们毕业了，我们深入到社会里了，我们还要把所有的这些知识、所有的见识、所有的学识、所有的认识，所知道明白的这些因素、定理应用在我们每天面对的职业、工作、生活中。

要积存知识

其中有几个最大的专案，我们需要操练，要在这个万事万物中活用，在下一个讲章里，我要用一个图，让大家懂得 神的设计，还要学习应用。年轻的时候记忆力好，神叫我们存记，「智慧人积存知识」，我们一个人认知的是很少，但它越积累越丰富，需经过许多有智慧的人累积起来这宝贵的知识。

那无知的、不好的就淘汰了，好的就慢慢地留下来了。比如这个进化论就是一种反对 神的无知言论，似乎是有理，结果现在慢慢地要淘汰了，因为现在科学进步，把它的那些错误推测、错误道理都给推翻了。人们就扬弃，不再执着地要尊崇它那个律，尊崇它那个原理了，人就回到「智慧设计论」，又回到科学家们所认真发现的这些原理里来，像这需要经过多年、多人、多次、还有进步的知识来淘汰它。

时间做淘汰的工作

许多无知、不合理的理论在历世历代都被淘汰了。好的就存下来了，这是 神在历世历代、在时间里做的一个很奇妙的工作。当然 人也有无知，无知还自以为有知，去创造许多谬论，也存在一段时间，也骗了一些人，但是到了被证明是错误的时候，它就消失了，慢慢就淘汰了，这就是人类在知识上渐渐更新，一天新似一天的原理。

那么我们人越到最后掌握的真知识（圣经里叫做真知识）就越丰富，这些知识不光我们读书的时候接受了，我们还要应用在我们

的生活上，用来鉴别万事的定理，鉴别它存在的价值，鉴别应用的方法，我们都从万事之理里来得着。

用属灵智慧参透

本来我们浑浑噩噩，学了也不知道怎么回事，知道了也不知道到底有什么用，可是我们一到年长了、入世一深了，在这个世界里的许多奇奇怪怪的故事中，就要找出应用的原理，这就是 神造时间、造世界、造错综复杂的这些人事地物的目的，这是让我们学习、操练的一个场合。所以我们对于周边的人、事、地、物所产生的种种变化、种种事物都要仔细地观察，假如我们有属灵的和悟性，我们就参透了，一看就知道这是为什么，什么原因发生这样的事，远因、近因、触发的原因都会一看就知道，这是通达的人，「历练通达」。

所以圣经就是教导我们万事万物，有的我们没有经历，圣经给我们补课。举例说像箴言书这卷书，以前我不晓得它做什么，原来它就是讲万事万物所产生的一些故事，并且讲人情事故。人有多少种人，箴言书光「人」就有130多个名称，有这样、那样的人，要辨别「人」。而发生的「事」也有很多，里边那些让我们得着智慧的地方很多。

智慧就是智慧

那么人要在人事地物中了解这些东西，需要什么呢？需要智慧。所以耶稣基督一进到我们里边来，你一属灵就有属灵的智慧，

这个智慧就是主耶稣创造万物的智慧，就是在耶和華造化的起头、在太初创造万物以先就有的那个智慧，我们就跟智慧有接触了。

所以箴言书是讲智慧的，智慧干什么呢？「参透万事」。箴言书这一本书是让我们有智慧「认识万有、参透万事」，但是得在灵里，所以箴言书我们应当多读，多读你就会智慧越来越高，因为你在箴言书里面看见很多种人，这是把世界各类人种的品格、习性都描写出来了，所以你等于经历、认识了好多种人。

其实一个人在家里，在你的小圈子里，你认识的不多，有好多古时候人的生活范围方圆不过几十里，都没出过门，他遇见的人就是那几个，左邻右舍、三亲六故，就是附近那些人，他的见闻、知识都非常狭窄，所以这样的人就做不了太大的事。等他一到大的环境，认识各个阶层的人一多，他就目迷五色，弄乱了，他就不知道怎么处理。但是一个属灵的人，我们读经的时候，圣经把你没有遇过的人都描写出来，所以你读箴言书的时候你就会「增长智慧」。

基督内住的奥秘

所以箴言书第一章就说了，说你读它就是增长智慧，我们讲奥秘的时候，还得藉这本箴言书。因为你有了智慧，你才能够有悟性；有了悟性，你才能够把不懂的事藉着灵的领悟力都可以参透，所以「属灵的人参透万事」。因为神要一个人到永远里去替祂「统管万有」，在万有中要担任重要角色，这不是件小事，所以神就在这世界训练我们、养育我们，让我们从这个世界里、在肉体中经历这些事，在时间里来经历这些事，然后使我们「成全完备，毫无缺

欠」，能够到永远里去担当重任，这就是圣经里的奥秘，所以这个奥秘叫做「基督内住的奥秘」。

经炼与试验

所以 神要把基督的生命跟一个在地上被拣选的人的生命（按照神旨意被召的人）结合起来。那么人的生命是短暂的，但是人的生命有魂、有思想、有感情、有意志，再加上灵的吸收，藉着肉体的经历，「凡事都有定期，天下万物都有定时」，在时间里所发生的万事万物我们就经历到了。经历到以后，我们这个智慧就能产生悟性，悟性就能理解，好的就吸收了，坏的就把它扬弃了，我们懂得辨别，所以叫做「通达」，叫「辨别好歹」，这都是圣经里 神要我们学习的。

神造这世界，并且把我们也造在这世界里，由简单的亚当、夏娃，然后生出这么多的人，各族类、万世、万族、万国、万民、万方。神要让我们受经炼，这就是 神最完美的计划，这就是 神造这世界的「永古隐藏不言的奥秘」，这就是 神要让我们在这世界里来吸收、来认知，受 神时间的磨练与造就，叫做经练。让你经过，有经验、有经历，然后让你经过各种的试验，然后就把你塑造成 神所需要的一个材料，然后进到「那世界」。

神给人自由意志

所以 神的工程、神的计划是很完美的，是很有功效的，只要我们让 神的灵在我们里头运行。你不要自己搞，这里边还有一个大

的、一个非常重要的环节，就是当初 神造人的时候给人一个东西，这个东西也是 神最伟大的一个装置，就是「自由意志」。 神在每一个人里边都装了一个自由意志，不是完全由祂管理，让你自己去碰碰撞撞。选择或者舍弃、爱或者恨，允许你有一些自己的情感，让你自由发挥，当你自由发挥的时候你就可以选择，好的你怎么选择，坏的你怎么丢弃。这就是 神训练人的一个最高的智慧，你懂得好坏的分别，这个心窍习练得通达了，能分辨好歹了，你才是一个可用的人。不用每一件事情都告诉你要怎么办，稍微不告诉，你就错了。好像一个机器人，你给它定准了方向，它就会做一样，它不能够变化，不能够灵通变化，那不是 神所要的。

神要的是你有很多自由的意志，你可以反应一切事物，每一个反应都是非常通达、非常好的，这是 神所要的。这要你的见识、知识、学识、认识都得足够，这就需要万事万物来调教，这也就是 神旨意奥秘中一个最大的原因。

神要的，是经过磨练、经过操练，能够适应各种环境，有适应力、有自己辨别能力的人，不是每样事都让 神牵着鼻子走。若 神一不干涉这个人，他马上就错误了。这种不是 神要的， 神要每一个人都是都训练好了的。

就好像我们有一个公司，我们公司里头需要许多人才互动，需要很多人的技能配合，需要很多的专长互补来成为完整的体系。假如这些员工都做成机器人，当然它可以运作，可是它是死板的，突发事件出来它就不知道怎么处理，不知道如何应对了，因为它里头没有那个「自我意识」的装置。

神的美意

神训练人就不是这样了，神让万事万物互相效力，叫爱神的人得益处，把他们在这里都训练好了，然后每种事物、每种情况、每种突变，每种发生，他都能应对。那这个人才算是一位在好的组织里完美配合的工作人员，这就是神在万世以前预定的美意。

祂预定的美意，就是「旨意的奥秘」，这本圣经就是解释这件事情的，所以祂先在时间里造一个这世界，让人多起来，祂也预知人类用自由意志一定会弄得很坏，然后祂再把耶稣基督的生命装在这旧有的生命里，让耶稣基督的智慧来充满在这些按祂旨意被召的人里头；然后让他们从这样弯曲悖谬、败坏罪恶的世界里学习操练；操练出来以后都成为神所要的那个模式，到永世里去担当大任。祂就把宇宙万有的统治权交给他们，让他们配搭得合适、联络得整齐，完美一致，神就在万物之上做父、做王，祂不用管了，就交给这些人去办，他们就都会做得好好的。

永古隐藏不言的奥秘

这个过程就是「永古隐藏不言的奥秘」的重心。那怎么一步一步地去做呢？我们接下来再一步一步地解释，总之，神要一个「永远的完全，不再出错」，所以神就先造一个这世界，训练一批人，给他们永远的生命，把他们带到永远，这是「永古隐藏不言的奥秘」的一个大致说明，而其中又分成很多小的奥秘，我们再来慢慢地解释。

